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EPREUVE DE SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES

Le candidat traitera, au choix, I'un des deux sujets suivants

Sujet de type 1: Dissertation

A l'aide de vos connaissances personnelles et des documents ci-joints, vous
analyserez le lien entre progrés technique et croissance.

DOSSIER DOCUMENTAIRE

Document 1

Pour Schumpeter, le progres technique est le ressort essentiel de la croissance
économique sur longue période ainsi que la cause de son instabilité chronique. Sans
innovation, I'économie ne pourrait au mieux que reproduire de période en période, sans les
élargir, ses capacités productives. Etant a |‘origine des anticipations de profit favorables, les
innovations, lorsqu'elles surgissent, généralement par grappes, stimulent I'investissement. La
concurrence impose alors leur diffusion a I'ensemble de I'économie. L'épuisement de ce
processus, par généralisation de |'usage des procédés ou des produits nouveaux, provoque
la crise, autrement dit I'arrét, voire le recul, de la croissance qui n‘est jamais un retour au
niveau de la production initiale. La crise est elle-méme le moment privilégié de gestation des
nouvelles innovations qui permettent le redémarrage de linvestissement dés que les
conditions financiéres seront suffisamment détendues.

J. Adda, « Penser la dynamigue du capitalisme », Alternatives économiques, hors-série n° 33, juillet 1997.

Document 2

Contribution des facteurs a la croissance (Taux de croissance annuel moyen en % du PIB et
points de croissance)

| | 19661970 | 197141980 | 19811990 | 19912000 | 20012011
: ; : Zone Euro

PIB 5,0 3.2 2,4 2,0 12

Travail -0.7 .06 0,1 0,1 0,3

Capital 1,8 1.4 0,7 0,8 0.9

Résidu 3.8 2,4 15 12 0,0

E’art du résidu 76,0% 75.0% 62,5% 60% ¢

(Source : Roland Doehrn, « Euren study Potential Growth in Europe : How to measure it and how to boost it 7 » actualisé 2012)

http.//sesmassena.sharepoint.com/Documents

Document 3

Depuis la seconde moitié du XVIII® siecle, les économistes ont repéré quatre périodes
d’'innovation intense au cours desquelles la croissance s’est accélérée : machine a vapeur et
mécanisation de 'industrie textile de 1760 a 1815, chemins de fer et métallurgie de 1850 a
1873, moteur a explosion, électricité, chimie de 1890 a 1920, moteur électrique, pétrole,
biens de consommation courante de 1945 a 1975. Une cinquieme phase de croissance
pourrait avoir lieu aujourd’hui grace aux nouvelles technologies de linformation et de la
communication, liées & la production de matériel informatique, des télévisions, des
téléphones, a la distribution de ces biens et aux services qui leur sont associés.




Ces innovations ont nécessité des investissements massifs et une accumulation du
capital. Elles ont repoussé «la frontiére technologique », c'est-a-dire I'ensemble des
technologies les plus efficaces implantées dans les pays leaders et, en se diffusant dans
I'économie, ont augmenté la production par travailleur ou par heure travaillée, la productivité
du travail. Elles sont & I'origine de la croissance économique : depuis le début du 192™ siécle,
le PIB par habitant a cru en moyenne par an de 1 a 2% dans les pays aujourd’hui développés,
ce qui a considérablement augmenté les quantités de biens et services.

I. Waquet, Breal, 2007

Document 4
Les relations entre croissance et progres technique
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Document5

Croissance du PIB et croissance des dépenses de R&D dans les pays de 'OCDE entre 1982 et
2008 (taux de croissance en %)
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Source : OECD, Main Science and technology indicators, Database, june 2011.
http.//sesmassena.sharepoint.cormyDocuments/



Document 6

Pour les théories modernes de la croissance [...] le progres technique « ne tombe pas

du ciel » (selon I'expression de Franck Hahn). Il est le produit d'investissements spécifiques,
lesquels sont a l'origine d’enchainements cumulatifs : les investissements en recherche et
développement entrainent la croissance, qui dégage des ressources supplémentaires pour
I'investissement et la recherche.

Daprés Arnaud Parienty, « Investissement et croissance »,
Alternatives économiques, n° 225, mai 2004.

Sujet de type 2 : Question de synthese

I-

Travail préparatoire (10 points)

Vous répondrez 8 chacune des questions en une dizaine de lignes maximuim.

1.
2.

Faites une phrase avec les chiffre entourés (Document 1), 1 point.

Comparez I'évolution en Inde avec celle de la Chine sur la méme période. Qu'en
déduisez-vous ? (Document 1 et 2), 1 point

Lorsque vous examinez les situations de I'Inde, de la Chine et du Brésil, que manque-
t-il & 'Inde pour améliorer ses performances en termes de développement ? (Document
2), 2 points

Explicitez la phrase soulignée dans le document 2, 2 points.

Peut-on établir une relation de causalité entre croissance et développement humain ?
(Document 3 et 4), 2 points

En prenant pour exemple la croissance indienne et chinoise, montrez que certains
facteurs sont susceptibles de limiter I'impact de la croissance sur le développement
économique et social généralisé des populations (Document 4), 2 points.

Question de synthése (10 points)







